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ІНВЕСТИЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ РЕСУРСНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Степаненко С.В., Лункін В.В. Інвестиційні механізми формування та розвитку ресурсного потенціалу аг-
рарних підприємств. 

У дослідженні представлено концептуальний підхід до ресурсного потенціалу агропідприємств, зокрема його складові, 
серед яких виділяються земельний, трудовий, фінансовий, матеріальний, інноваційний та інші ресурси. В рамках дослідження 
обґрунтовано необхідність стратегічного управління ресурсами та їх інтеграції в сучасні бізнес-процеси для досягнення ста-
лого розвитку агросектору. Наведено визначення категорії «ресурсний потенціал». Виявлено, що важливими складовими є біо-
ресурси, матеріально-технічні ресурси, енергетичні, інноваційні та інформаційні ресурси, а також людський капітал, які 
впливають на стабільність та розвиток підприємств. Дослідження дозволило виявити, що ресурсний потенціал агропідпри-
ємств визначається їх здатністю ефективно використовувати наявні ресурси для досягнення стратегічних цілей, зокрема 
для забезпечення сталого зростання та підвищення ефективності діяльності. В дослідженні також розглянуто важливість 
впровадження інвестицій у модернізацію матеріально-технічної бази, розвитку інноваційних технологій та удосконалення 
управління людським капіталом. Виявлено, що інвестиційна діяльність, орієнтована на інтеграцію сталих технологій та під-
тримку екологічного балансу, є критично важливою для забезпечення не лише економічної ефективності, але й екологічної 
стабільності. В умовах трансформації аграрного сектору та змін у світовому економічному середовищ в дослідженні підкрес-
лено важливість інвестиційних механізмів для зміцнення ресурсного потенціалу аграрних підприємств та їх адаптації до 
сучасних викликів. Виявлено, що інвестиції в інновації та розвиток людського капіталу сприяють покращенню ефективності 
виробництва, забезпеченню продовольчої безпеки та зміцненню конкурентоспроможності на міжнародних ринках.  

Ключові слова: ресурсний потенціал, складові ресурсного потенціалу, аграрні підприємства, інвестиційні механізми, 
стійкий розвиток, конкурентоспроможність.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Формування та розвиток ресурсного потен-
ціалу аграрних підприємств є важливим факто-
ром для забезпечення їх конкурентоспроможності 
та стійкого функціонування в умовах ринкової 
економіки. Незважаючи на існуючі програми під-
тримки аграрного сектору, проблеми залучення 
інвестицій для вдосконалення виробничих поту-
жностей та ресурсної бази залишаються актуаль-
ними. Недостатній обсяг фінансових ресурсів, за-
старіле обладнання, низька продуктивність праці, 
а також обмежений доступ до новітніх технологій 
є ключовими перешкодами на шляху до ефектив-
ного використання та розвитку ресурсного потен-
ціалу аграрних підприємств. Тому розробка інве-
стиційних механізмів, що сприяють залученню 
інвестицій та їх ефективному використанню для 
підвищення продуктивності та оновлення матері-
ально-технічної бази, є важливим науковим за-
вданням і має суттєве практичне значення для ро-
звитку аграрної галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням ресурсного потенціалу агропідпри-
ємств присвячено велику кількість праць, зокрема 
такі вчені як Баланюк І. [8], Бірак Є. [9], Бондаре-
нко В. [1], Воронкова А. [7], Клокар О. [5], Ку-
цина Л. [7], Левандівський О. [8], Макєєв О. [3], Ма-
тковський П. [8], Мацків В. [8], Михайлик О. [9], 
Смолич Д. [4], Степаненко С. [2], Тимощук І. [4] та 
інші зробили вагомий внесок у розвиток теорети-
чних положень та методичних засад розвитку ре-
сурсного потенціалу агропідприємств. 

Незважаючи на значну увагу, яку наукова 
спільнота приділяє тематиці інвестицій у розви-
ток аграрного сектору, деякі питання залиша-
ються недостатньо дослідженими. Сучасні науко-
вці вивчають різноманітні аспекти залучення 

капіталу, але механізми, що забезпечують ефекти-
вне залучення інвестицій саме до розвитку ресур-
сного потенціалу аграрних підприємств, потребу-
ють більш ґрунтовного аналізу. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є теоретичне об-
ґрунтування та розробка практичних рекоменда-
цій щодо підвищення інвестиційної привабливо-
сті аграрних підприємств через вдосконалення 
механізмів залучення інвестицій у розвиток їх ре-
сурсного потенціалу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
В умовах сучасних економічних викликів якісне 
зростання аграрного сектору України, підвищення 
ефективності сільськогосподарського виробництва 
та зміцнення конкурентоспроможності національ-
ної продукції на внутрішньому і світовому ринку 
потребують дієвих інвестиційних механізмів. Фор-
мування та розвиток ресурсного потенціалу аграр-
них підприємств є ключовим чинником для досяг-
нення цих цілей, адже саме інвестиції у кадровий, 
майновий та фінансовий потенціали створюють 
основу для технологічного оновлення, екологічної 
стабільності та стійкого розвитку галузі. Врахову-
ючи зростаючі глобальні виклики, такі як екологі-
чні проблеми, необхідність раціонального приро-
докористування та забезпечення продовольчої 
безпеки, реалізація інвестиційних механізмів є не-
обхідною умовою для ефективного використання 
ресурсного потенціалу, збалансованого регіональ-
ного розвитку та переходу аграрного сектору на 
інноваційний шлях. Таким чином, розробка і впро-
вадження дієвих інвестиційних механізмів дозво-
лять забезпечити сталий соціально-економічний 
розвиток аграрного сектору і підвищити його стій-
кість в умовах інклюзивної економіки. 
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Ресурсний потенціал як економічну катего-
рію можна розглядати з різних точок зору, виділя-
ючи в залежності від завдань дослідження або ресу-
рсну, або функціональну, або ресурсно-цільову чи 
інші концепції. Відповідно з різних точок зору мо-
жна розглядати і процеси його формування, розви-
тку та використання: закономірності, загальні еко-
номічні закони, принципи та фактори [1]. 

Сукупність ресурсів свідчить про ресурсні 
можливості організацій. Однією з особливостей ре-
сурсного потенціалу аграрних підприємств є зна-
чна роль земельних ресурсів, що характеризуються 
насамперед родючістю земель, що надають знач-
ний вплив на забезпеченість ресурсного потенці-
алу та ефективність його використання. Представ-
лений спектр функціональної спрямованості 
ресурсного потенціалу в більшості випадків є вузь-
ким і не відповідає сучасним поглядам на реаліза-
цію бізнес-процесів, а його розуміння необхідно 
розширити за рахунок включення концептів сучас-
них теорій сталого та інклюзивного розвитку. За-
значений підхід отримав відображення у такому 
визначенні категорії «ресурсний потенціал»: суку-
пність ресурсів, що може бути залучена у вироб-
ничі процеси за наявних технологій і соціально-
економічних відносин з метою реалізації тактичної 
мети отримання максимального прибутку підпри-
ємством в рамках стратегії підтримання екологіч-
ного балансу навколишнього середовища та розбу-
дови механізмів гармонізації соціальних 
відносин [2].  

Отже, ресурсний потенціал суб’єктів аграр-
ного бізнесу є сукупністю різних видів потенціалів 
та складається із: земельного, трудового, енергети-
чного, матеріального, фінансового, інноваційного, 
інвестиційного, інфраструктурного, технологіч-
ного, біокліматичного, інформаційного та ін. Для 
кожного окремого виду потенціалу характерна 
своя самостійна галузь формування, розвитку та 
використання. 

Для суб’єктів аграрного бізнесу ресурсний 
потенціал характеризується специфічними власти-
востями, пов’язаними із неспроможністю відді-
лення сільськогосподарської діяльності від приро-
дних ресурсів, розміщених на конкретній 

території. Меншою мірою це стосується трудових 
ресурсів. Ситуація, яка склалася з еміграцію робо-
чої сили за кордон, насамперед із сільської місцево-
сті, є несприятливою. Ці два чинники обумовлю-
ють важливість реалізації соціально-еколого-
орієнтованої політики управління ресурсним поте-
нціалом суб’єктів аграрного бізнесу. Взаємодія під-
приємства із зовнішнім середовищем у ході залу-
чення ресурсів накладає на нього певний рівень 
відповідальності щодо внесення своєї частки в до-
сягнення цілей сталого та інклюзивного розвитку 
сільських територій [3].  

Важливим економічним чинником, що ви-
значає ресурсозабезпеченість суб’єктів аграрного 
бізнесу, є високий рівень монополізації ринку засо-
бів виробництва для АПК. Сьогодні в більшості га-
лузей, що «обслуговують» сільське господарство 
(машинобудування, хімічна промисловість, газова, 
нафтопереробна), представлено обмежену кіль-
кість виробників, а в деяких випадках і єдиний, все 
це створює можливості встановлювати ціни на то-
вари, виходячи з власних інтересів. 

Техніко-технологічні фактори визначають 
насамперед можливість інтенсивного розширеного 
відтворення ресурсної бази аграрних підприємств, 
оскільки передбачають можливості застосування 
досягнень аграрної науки та техніки у відтворюва-
льному процесі. 

Велику роль у формуванні ресурсного поте-
нціалу суб’єктів АПК грають також соціокультурні 
чинники. Значимість цих чинників зумовлена тим, 
що виробництво здійснюється не саме по собі, а в 
результаті рішення, прийнятого керівництвом, 
тому у цьому соціальному аграрному середовищі 
має циркулювати ідея, що інтенсифікація вироб-
ництва – запорука ефективної конкурентоспромо-
жної діяльності. 

Отже, ресурсний потенціал агропідприємс-
тва – це сукупність наявних та доступних ресурсів, 
які забезпечують його стабільну діяльність, розви-
ток та конкурентоспроможність на ринку. Дослі-
дження джерел літератури [1–5] дозволило виді-
лити основні складові ресурсного потенціалу 
агропідприємств, які представлені на рис. 1.

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Складові ресурсного потенціалу бізнес-суб’єктів агроекономіки 
Джерело: авторська розробка 
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Інформаційні ресурси 

Потенціал біорізноманіття, збереження та 
відновлення природних ресурсів, попередження 
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 Потенціал провадження і використання біо- та 
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Освіта, гендерна рівність, культура, соціальний 
розвиток, свідомість 

Потенціал соціально відповідальних інновацій  

Потенціал зеленої енергетики   

Потенціал диджиталізації агросфери та 
управління розвитком сільських територій   

Базовий ресурсний потенціал  Похідний ресурсний потенціал 
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Ресурсний потенціал аграрних бізнес-
суб’єктів охоплює комплекс різноманітних ресур-
сів, необхідних для забезпечення ефективної дія-
льності, сталого розвитку та конкурентоспромож-
ності на ринку. Основні складові цього 
потенціалу включають біоресурси, матеріально-
технічні, технологічні та нематеріальні ресурси, 
трудові, інноваційні, енергетичні, інформаційні 
ресурси, а також базовий ресурсний потенціал. 
Кожна з цих складових має свою важливість для 
забезпечення ефективності функціонування та 
розвитку агропідприємств, а їх збалансоване вико-
ристання є ключем до успіху. 

Почнемо з біоресурсів, які є основою для аг-
рарного бізнесу, адже саме біологічні ресурси ле-
жать в основі виробництва сільськогосподарської 
продукції. До них належать посівні культури, що 
забезпечують врожаї зернових, олійних, овочевих 
та інших культур, а також тваринництво, яке за-
безпечує підприємство продукцією тваринного 
походження. Важливою складовою біоресурсів є 
біологічні системи ґрунту, зокрема мікрооргані-
зми, які підтримують родючість ґрунту та сприя-
ють стабільному і якісному врожаю. Ефективне 
управління біоресурсами дозволяє підприємствам 
забезпечувати стійке виробництво, при цьому збе-
рігаючи екосистему та підвищуючи родючість 
ґрунтів. 

Матеріально-технічні ресурси включають 
усі фізичні активи агропідприємства, необхідні 
для виконання операцій. Це, зокрема, сільського-
сподарська техніка – трактори, комбайни, сівалки, 
які використовуються для обробки землі, посіву та 
збору врожаю. До матеріально-технічних ресурсів 
також належить обладнання для переробки про-
дукції, яке дозволяє зберігати та доставляти про-
дукцію в якісному вигляді. Інфраструктура підп-
риємства, яка включає складські приміщення, 
логістичні засоби, офіси та інші об’єкти, є важли-
вим елементом для підтримання ефективної дія-
льності. Завдяки цьому комплексу матеріально-
технічних ресурсів агропідприємство отримує не-
обхідні умови для безперервного виробничого 
процесу та збільшення продуктивності. 

До технологічних та нематеріальних ресур-
сів належать передові методи обробки ґрунту, по-
сіву, зберігання продукції та управління логісти-
кою, що сприяють підвищенню ефективності 
виробництва. Ця складова охоплює як фізичні, 
так і нематеріальні активи підприємства. Немате-
ріальні активи включають бренди, патенти, ав-
торські права, репутацію підприємства на ринку. 
Вони сприяють створенню конкурентних переваг 
та допомагають зміцнити позиції підприємства на 
ринку, підвищуючи довіру споживачів і збільшу-
ючи цінність продукції. 

Трудові ресурси є людським капіталом під-
приємства, що значною мірою визначає якість і 
продуктивність його діяльності. До трудових ре-
сурсів належать робітники, залучені до фізичної 
праці, а також спеціалісти, такі як агрономи, інже-
нери, ветеринари, які надають професійні пос-
луги та контролюють процеси на підприємстві. 
Управлінський персонал, який здійснює стратегі-
чне планування, організує роботу, забезпечує 

фінансову стабільність і займається маркетингом, 
також є важливою складовою трудового потенці-
алу. Розвиток трудових ресурсів шляхом підви-
щення кваліфікації персоналу та впровадження 
ефективних методів управління дозволяє підпри-
ємству досягати вищих результатів. 

Інноваційні ресурси охоплюють новітні 
знання, технології та наукові розробки, які допо-
магають агропідприємствам підвищувати продук-
тивність та впроваджувати нові підходи до ве-
дення сільського господарства. Це можуть бути 
науково-дослідні розробки у сфері обробки ґрун-
тів, боротьби з шкідниками, ефективного викори-
стання водних ресурсів. Інноваційні технології 
включають автоматизацію виробничих процесів, 
використання дронів для моніторингу стану по-
лів, а також застосування екологічно безпечних те-
хнологій, які зменшують негативний вплив на до-
вкілля. 

Енергетичні ресурси відіграють ключову 
роль у забезпеченні безперебійного функціону-
вання всіх виробничих процесів на підприємстві. 
До енергетичних ресурсів належать як традиційні 
види палива, так і електроенергія, що використо-
вуються для роботи техніки та обладнання. 
Останнім часом все більше уваги приділяється 
впровадженню відновлюваних джерел енергії, та-
ких як сонячна та вітрова енергія, які дозволяють 
агропідприємствам знижувати витрати та підви-
щувати екологічність виробництва. Енергозбері-
гаючі технології, які дозволяють зменшити спожи-
вання енергії та підвищити ефективність 
використання енергоресурсів, також сприяють 
зниженню виробничих витрат. 

Інформаційні ресурси забезпечують агропі-
дприємство актуальною інформацією для прий-
няття ефективних управлінських рішень. До них 
належать маркетингова інформація про попит на 
ринку, дані про конкурентів, технологічна інфор-
мація про нові методи виробництва і матеріали. 
Управлінська інформація дозволяє оптимізувати 
планування, контроль і виробничі процеси. За-
вдяки інформаційним ресурсам підприємства мо-
жуть швидко адаптуватися до змін на ринку та ви-
користовувати новітні технології для покращення 
результатів діяльності. 

Збалансоване управління цими ресурсами 
та їх ефективне використання дозволяє агропідп-
риємствам оптимізувати виробничі процеси, під-
вищити продуктивність і забезпечити довготри-
вале зростання та конкурентоспроможність на 
ринку.  

Інвестиції відіграють ключову роль у фор-
муванні та розвитку ресурсного потенціалу агро-
підприємств як за складовими, так і в цілому, оскі-
льки дозволяють забезпечити стабільність, 
конкурентоспроможність та ефективне викорис-
тання наявних ресурсів у довгостроковій перспек-
тиві [6–9]. Основне значення інвестицій у цьому 
контексті охоплює кілька важливих аспектів. 

Насамперед інвестиції сприяють онов-
ленню та модернізації матеріально-технічної 
бази. Це включає впровадження сучасного облад-
нання, інноваційних технологій і створення якіс-
ної інфраструктури, що підвищує продуктивність 
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праці та оптимізує використання ресурсів, знижу-
ючи при цьому виробничі витрати. У сільському 
господарстві, де ресурси активно використову-
ються, постійна модернізація техніки і технологій 
є критичною для підтримки високої ефективно-
сті. Нове обладнання, наприклад, дозволяє прово-
дити обробку земель, посів та збирання врожаю 
швидше і якісніше, що сприяє стабільному зрос-
танню обсягів виробництва. 

Розширення земельного банку та оптиміза-
ція земельних ресурсів – ще один важливий на-
прям інвестицій. Завдяки інвестиціям агропідп-
риємства можуть придбати додаткові земельні 
ділянки, що сприяє збільшенню виробничих по-
тужностей і ефективному управлінню земель-
ними ресурсами. Інвестиції також дозволяють за-
проваджувати передові методи обробки ґрунту, 
зрошення і захисту рослин, що своєю чергою 
сприяє покращенню продуктивності земельного 
банку. 

Розвиток людського капіталу є ще однією 
важливою складовою, де інвестиції мають знач-
ний вплив. Вкладення у підготовку та навчання 
працівників, підвищення їх кваліфікації та залу-
чення висококваліфікованих фахівців є необхід-
ними для ефективного управління та адаптації до 
змін на ринку. Такі інвестиції сприяють покра-
щенню якості виробничих процесів і допомага-
ють підприємству застосовувати інноваційні під-
ходи. 

Інвестиції у впровадження інновацій та ци-
фровізацію відкривають нові можливості для аг-
ропідприємств, зокрема для автоматизації та оп-
тимізації бізнес-процесів. Наукові розробки та 
інноваційні проєкти дозволяють впроваджувати 
сучасні системи моніторингу, такі як GPS та 
дрони для оцінки стану посівів. Також цифрові рі-
шення, як-от сенсори для зрошення, підвищують 
точність управління ресурсами, що допомагає 
значно підвищити продуктивність і зменшити ви-
трати. 

Інвестиції також підтримують диверсифіка-
цію та розвиток нових видів діяльності. Це може 
включати впровадження органічного землеробс-
тва, розвиток агротуризму або розширення асор-
тименту продукції, що створює додаткову вар-
тість. Розширення діяльності дозволяє 
мінімізувати ризики, підвищувати прибутковість 
і сприяє стійкості агропідприємства до коливань 
ринку. 

Інвестиції в аграрний сектор сприяють ста-
лому розвитку та підвищенню екологічної відпо-
відальності підприємств, що є особливо актуаль-
ним в умовах загострення глобальних 
екологічних проблем. Вкладення у впровадження 
екоінновацій дозволяють агропідприємствам зме-
ншувати свій негативний вплив на довкілля шля-
хом оптимізації виробничих процесів і впрова-
дження сучасних технологій, орієнтованих на 
збереження природних ресурсів [6]. Це не тільки 
підвищує екологічну стійкість підприємства, але й 
дозволяє адаптувати його діяльність до нових ви-
мог екологічного законодавства та міжнародних 
стандартів. Зокрема, інвестиції в технології, що за-
безпечують енергоефективність, дозволяють 

значно скоротити споживання енергії та змен-
шити викиди вуглекислого газу, що має безпосе-
редній позитивний ефект на екологію. Викорис-
тання біопрепаратів замість хімічних добрив і 
пестицидів знижує ризики забруднення ґрунтів і 
водних ресурсів, що сприяє відновленню біологі-
чного балансу та підвищенню якості продукції. 
Водночас перехід до циркулярних моделей виро-
бництва, таких як скорочення та повторне вико-
ристання відходів, дає змогу зменшити кількість 
відходів, перетворюючи їх на нові ресурси для ви-
робництва. Крім цього, екоінвестиції підвищують 
привабливість агропідприємств для споживачів, 
особливо для тих, хто надає перевагу екологічно 
чистій продукції. Сучасні споживачі дедалі бі-
льше цінують відповідальне ставлення компаній 
до природи, що формує їх лояльність і готовність 
підтримувати продукцію, яка відповідає принци-
пам сталого розвитку. Внаслідок цього підприємс-
тва не лише отримують конкурентну перевагу, а 
й активно залучають нових споживачів, для яких 
важливі екологічні цінності, сприяючи водночас 
загальному екологічному благополуччю. 

Завдяки інвестиціям аграрні підприємства 
можуть отримати доступ до новітніх технологій та 
інновацій, що сприяють підвищенню продуктив-
ності та оптимізації операційних процесів. Інвес-
тиційні вливання в автоматизацію, цифровізацію 
та сучасне обладнання дозволяють підприємствам 
скорочувати витрати, підвищувати ефективність 
праці та мінімізувати вплив людського фактора, 
що в кінцевому результаті призводить до більш 
стабільного виробничого циклу та вищої якості 
продукції. Нарешті, інвестиції сприяють підви-
щенню конкурентоспроможності підприємства, 
забезпечуючи можливість створення унікальних 
переваг на ринку. Завдяки вкладенням у розробку 
та реалізацію інноваційних рішень, маркетинго-
вих стратегій і розвиток бренду агропідприємства 
можуть не лише зміцнити свої позиції на внутрі-
шньому ринку, але й отримати можливості для 
виходу на міжнародні ринки. Інвестиції в марке-
тинг дозволяють розширювати клієнтську базу, 
підвищувати лояльність споживачів і створювати 
міцний бренд, який викликає довіру та впізнава-
ність серед споживачів, що є основою для довго-
строкового зростання та стійкого розвитку агропі-
дприємства в умовах глобальної конкуренції. 

Залучення інвестиції є основою для форму-
вання ресурсного потенціалу агропідприємств як 
за складовими, так і загалом. Інвестиційні механі-
зми забезпечують ефективну матеріально-техні-
чну базу, розвивають людський капітал, впрова-
джують екологічні практики та інноваційні 
технології, що у комплексі забезпечує стійкий ро-
звиток, рентабельність і конкурентоспроможність 
на довготривалу перспективу. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Ефективне управління ресурсним поте-
нціалом аграрних підприємств України є крити-
чно важливим для забезпечення їх стійкості та 
конкурентоспроможності. Механізми інвесту-
вання у матеріально-технічну базу, земельний 
фонд, людський капітал, інновації та екологічна 
відповідальність створюють основу для розвитку і 
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підвищення ефективності аграрного сектору. В 
сучасних умовах, коли зростають вимоги до еко-
логічної стабільності, раціонального природоко-
ристування та забезпечення продовольчої без-
пеки, особливого значення набуває реалізація 
інвестиційних механізмів, орієнтованих на інклю-
зивний та сталий розвиток. Ресурсний потенціал 
аграрного підприємства (сукупність біологічних, 

матеріально-технічних, технологічних, трудових, 
енергетичних та інформаційних складових) пови-
нен використовуватися збалансовано для досяг-
нення довгострокових стратегічних цілей. Це за-
безпечує ефективне функціонування 
підприємства, сприяє оптимізації витрат та підви-
щує його здатність адаптуватися до змін у внутрі-
шньому та глобальному середовищі.
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Abstract.  
Stepanenko S., Lunkin V. Investment mechanisms for the formation and development of resource potential in agri-

cultural enterprises. 
The article discusses investment mechanisms for developing resource potential in agricultural enterprises under contemporary eco-

nomic challenges. The research aims to theoretically substantiate and develop practical recommendations for enhancing the attractive invest-
ment of agricultural enterprises by improving mechanisms for attracting investments in developing their resource potential. The research 
presents a conceptual approach to the resource potential of agricultural enterprises, specifically its components, which include land, labor, 
financial, material, innovation, and other resources. The study justifies the necessity of strategic resource management and its integration 
into modern business processes to achieve sustainable development in the agricultural sector. The category “resource potential” encompasses 
the totality of resources that can be engaged in production processes to ensure competitiveness and the effective functioning of agricultural 
enterprises. It is revealed that critical components include biological resources, material and technical resources, energy, innovative and 
information resources, and human capital, which influence the stability and development of enterprises. The study also shows that the re-
source potential of agricultural enterprises is determined by their ability to efficiently use available resources to achieve strategic goals, mainly 
to ensure sustainable growth and increase operational efficiency. The importance of investing in material and technical infrastructure mod-
ernization, developing innovative technologies, and improving human capital management are also discussed. It is found that investment 
activities focused on integrating sustainable technologies and supporting ecological balance are critical for economic efficiency and ecological 
stability. In the context of the transformation of the agricultural sector and changes in the global economic environment, the study emphasizes 
the importance of investment mechanisms for strengthening the resource potential of agricultural enterprises and adapting them to modern 
challenges. The research concludes that investments in innovation and human capital development contribute to improved production effi-
ciency, food security, and enhanced competitiveness in international markets. It is concluded that forming an effective investment policy 
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aimed at optimizing resource potential and improving the competitiveness of agricultural enterprises in the context of globalization and 
inclusive economic development is crucial. 

Keywords: resource potential, components of resource potential, agricultural enterprises, investment mechanisms, sustainable 
development, competitiveness. 
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МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ З 
УРАХУВАННЯМ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ТЕНДЕНЦІЙ 

 

Старов І. В. Моделювання процесів реструктуризації аграрних підприємств з урахуванням інтеграційних 
тенденцій. 

У статті досліджено моделювання процесів реструктуризації аграрних підприємств із урахуванням інтеграційних 
тенденцій, таких як вертикальна та горизонтальна інтеграція. Основну увагу приділено розробці математичних моделей, 
які дозволяють оптимізувати діяльність підприємств в умовах глобалізації та зростаючої конкуренції. Виявлено, що ефекти-
вна реструктуризація сприяє створенню виробничо-збутових ланцюгів, оптимізації ресурсів, підвищенню якості продукції та 
її конкурентоспроможності. Запропоновано моделі інтеграції, які дозволяють враховувати специфіку підприємств та адап-
тувати їх до сучасних викликів ринку. Розглянуто вплив інноваційних технологій, таких як цифрові платформи, на підви-
щення ефективності управління. Також враховано вимоги міжнародних стандартів та потребу в адаптації до кліматичних 
змін. Використання системного підходу дозволяє підвищити гнучкість і стійкість підприємств у конкурентному середовищі. 

Ключові слова: аграрні підприємства, реструктуризація, інтеграційні тенденції, математичне моделювання, верти-
кальна інтеграція, горизонтальна інтеграція.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Сучасні виклики глобалізації та інтеграції 
світової економіки змушують аграрний сектор 
адаптуватися до нових умов функціонування. Аг-
рарні підприємства стикаються з такими пробле-
мами, як зростання конкуренції, необхідність під-
вищення ефективності управління, оптимізації 
ресурсів, впровадження інноваційних технологій 
та забезпечення відповідності міжнародним стан-
дартам. Особливого значення набувають процеси 
реструктуризації, які дозволяють підвищити гну-
чкість підприємств, створити ефективні вироб-
ничо-збутові ланцюги та інтегруватися у глоба-
льні ринки. 

Проте відсутність системного підходу до уп-
равління реструктуризацією, слабкий розвиток 
горизонтальної та вертикальної інтеграції, а та-
кож недостатнє використання математичних ме-
тодів моделювання значно обмежують можливо-
сті аграрних підприємств у досягненні їх 
стратегічних цілей. Це вимагає створення ефекти-
вних моделей, які враховують специфіку галузі та 
інтеграційні тенденції, для формування конку-
рентоспроможних і стійких підприємств в умовах 
сучасної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Реструктуризація аграрних підприємств є пред-
метом досліджень багатьох науковців, які аналізу-
ють цей процес у контексті адаптації до змінюва-
них економічних умов. Значну увагу приділено 
питанням оптимізації управління, використанню 
математичних моделей та інтеграції підприємств 
у глобальні виробничо-збутові ланцюги. Зокрема, 

у роботах А.І. Ковальова та А.С. Дунайовської [1] 
акцентовано увагу на системному підході до уп-
равління реструктуризацією, що включає адапта-
цію до ринкових викликів і впровадження сучас-
них управлінських рішень. 

Дослідження О.В. Мягкової [2] підкреслю-
ють важливість удосконалення управлінських си-
стем як складової частини реструктуризації, що 
сприяє покращенню ефективності використання 
ресурсів.  

Проблематику фінансового оздоровлення 
підприємств та використання балансових моде-
лей у реструктуризації висвітлено у роботах 
В.М. Бобік, М.О. Дзюба, Т.А. Жерібка  [3]. Вони пі-
дкреслюють важливість інтеграції фінансового 
управління із загальними реструктуризаційними 
заходами, що дозволяє забезпечити стійкість підп-
риємств у довгостроковій перспективі. 

Дослідження Н.С. Скопенка [6] та інших 
присвячені формуванню та розвитку інтегрова-
них об’єднань в агропромисловому комплексі, що 
дозволяє створювати ефективні вертикально та 
горизонтально інтегровані структури. Автор виді-
ляє переваги такого підходу, серед яких – зни-
ження операційних витрат, підвищення конку-
рентоспроможності та покращення логістичних 
процесів. 

Загалом аналіз останніх досліджень демонс-
трує актуальність теми реструктуризації аграр-
них підприємств у контексті інтеграційних тенде-
нцій. Водночас недостатня увага приділяється 
розробці конкретних моделей, які б одночасно 
враховували інноваційний, екологічний та 
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